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I 0125/2015 (BJD) 
Interpellation Simon Esslinger (SP, Seewen): Bewirtschaftung von Kantonsstrassen-

rändern (02.09.2015)  

 
Seit einigen Jahren ist zu beobachten, dass die Ränder von Kantonsstrassen in kleineren Ab-
ständen grossflächig gemulcht werden. Wo bis vor kurzem vor allem noch von Hand gearbei-
tet wurde, sind heute maschinell betriebene Grossmulcher im Einsatz, welche die Strassen-
ränder regelmässig während der Vegetationsperiode säubern. Auffällig ist, dass die Streifen 
unterschiedliche Breiten aufweisen. Während an gewissen Stellen aufgrund vom Sicherheits-
aspekt ein breiterer Streifen offensichtlich nachvollziehbar ist, ist an anderen Orten nicht er-
kennbar, warum so breit gemulcht wird. 
Wichtige Lebensräume und Biotope werden zu ungünstigsten Schnittzeitpunkten wegge-
mäht. Während in der Landwirtschaft strengste Auflagen bezüglich Schnittzeitpunkt auf 
Ökowiesen gelten, wird diesem Aspekt in der Strassenrandbewirtschaftung keine oder kaum 
Rechnung getragen. Auffällig ist, dass im Kanton Basel-Landschaft (z.B. Blauenstrasse) Rück-
sicht genommen wird.  
 
In diesem Zusammenhang bitte ich den Regierungsrat um die Beantwortung folgender Fra-
gen: 
1. Ist geregelt, wie oft und zu welchen Zeitpunkten gemulcht wird? 
2. Wie breit sind die Mulchstreifen grundsätzlich? Gibt es dazu Konzepte? Sind diese kar-

tiert? 
3. Ist den Kreisbauämtern bekannt, wo sich attraktive ökologische Lebensräume an Strassen-

rändern befinden? 
4. Bestehen Kontakte zu den verantwortlichen landwirtschaftlichen Qualitätsverantwortli-

chen, den Förstern und lokalen kommunalen Umweltgruppierungen? Gibt es Vereinba-
rungen? 

5. Wie werden die Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen bezüglich dieser Thematik sensibilisiert? 
Gibt es für die Mitarbeitenden Weiterbildungskurse? 

6. Nach welchen Grundsätzen werden bei Neuanlagen die Strassenränder begrünt? 
 
Begründung 02.09.2015: Im Vorstosstext enthalten. 
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